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sizione della legge è così chiara da non 
lasciar luogo a dubbio. 

Pantano. E chiara, ma nell 'applicazione 
il caso è diverso ! 

Carcano, ministro delle 'finanze. L'articolo 
14 dice: « Sul cognac estratto dai depositi 
sotto vincolo doganale ed esportato all 'estero 
è concesso l 'abbuono della tassa mediante 
detrazione dal carico di registro di depo-
sito. » 

Per esempio, chi distillando vino pro-
durrà cento li tri di cognac, sarà caricato nel 
registro di deposito per settantacinque l i tr i 
di cognac ; quando poi ne esporti settanta-
cinque litri, non pagherà tassa veruna; anzi 
potrà r imanergli il benefìcio di alcuni l i t r i 
di cognac non tassato, in quanto il calo ef-
fettivo riesce inferiore all 'abbuono. 

C'è poi un altro comma dello stesso ar-
ticolo 14, che considera il caso di chi 
ha già pagato la tassa. Ivi si dice: « L'ab-
buono della tassa di fabbricazione è di 90 
per cento per lo spirito esportato in natura, e 
dell ' intiera tassa per quello aggiunto al vino 
in presenza degli agenti e per i cognac che 
vengono esportati. » Infine abbiamo le dispo-
sizioni dell'articolo 9, le quali favoriscono 
pur largamente la fabbricazione del cognac, 
anche se destinato al consumo interno, ac-
cordando un abbuono speciale, che si dice 
per l ' invecchiamento, in ragione di tre de-
cimi della tassa dopo tre anni, e successi-
vamente di un altro decimo per ciascun anno. 

Pantano. Quella è un'al tra cosa. 
Carcano, ministro delle finanze. Mi pare che 

basti la lettura di queste disposizioni per 
dissipare qualsiasi dubbio. 

Pantano. Faccio osservare che l 'ultimo 
regolamento (ed è perciò che ho presentato 
un disegno di legge allo scopo di ottenere 
che delle Commissioni per la redazione di 
tu t t i i regolamenti facciano parte i relatori 
del Senato e della Camera) ha disposto che 
per i l iquori uso cognac, non parlo che dei 
cognacs, la restituzione è del 90 per cento 
(art. 113). 

Con questo articolo si è violata la legge, 
e la violazione fiscale è tale che il cognac 
che prima si esportava bene, adesso è im-
possibilitato all 'esportazione, e i migliori 
industriali si rifiutano a fabbricarne. 

Quindi al ministro domando una cosa 
sola; ed è di dire che la disposizione del-
l 'articolo 14 sulla restituzione delle tasse 
di esportazione del cognac, sia dai depositi, 

s i a in libera circolazione, quando ha pagato 

la tassa, resta integra. Se questo è il pen-
siero del ministro, lo confermi; ed allora io 
verrò in questa Camera volta per volta a 
portare i lamenti degli industriali che per 
avventura fossero stati danneggiati dal 
troppo zelo del fìsco in questo provvedi-
mento che tende e fu inteso a favorire la 
economia nazionale. 

Carcano, ministro delle finanze. Mi limito 
ad osservare che l 'articolo 115 del rego-
lamento, a cui accenna l'onorevole Pantano, 
non è che una disposizione transitoria, la 
quale r iguardava i liquori : disposizione che 
è stata prorogata due volte, e che poi è 
cessata. 

Pantano. Purché non vi si dia carattere 
interpretat ivo ! Ci siamo intesi. 

Presidente. Se non vi sono altre osserva-
zioni in contrario quest'articolo s ' intenderà 
approvato. 

(È approvato). 
Presentazione di una relazione. 

Presidente. L'onorevole Ferrar is Maggio-
rino ha facoltà di presentare la relazione 
di un disegno di legge. 

Ferraris Maggiorino. A nome della Giunta 
generale del bilancio, mi onoro di presen-
tare alla Camera la relazione intorno al di-
segno di legge: Proroga del corso legale dei 
bigliet t i di banca. 

Presidente. Questa relazione sarà stam-
pata e distribuita agli onorevoli deputati . 

Interrogazioni e interpellanze. 
Presidente. Si dia lettura delle domande 

d'interrogazione e d' interpellanza pervenute 
alla Presidenza. 

Del Balzo Girolamo, segretario, legge: 
« 11 sottoscritto chiede d'interrogare il 

ministro dell ' interno sulle persecuzioni che 
l 'amministrazione comunale di Chiusdino 
continua a danno del medico Borsarelli, 
anche dopo e contro le sentenze della IV 
Sezione del Consiglio di Stato, che al me-
desimo dottore davano pienamente ragione. » 

« Ferr i , Chiarugi. » 
« Il sottoscritto chiede d'interrogare l'ono-

revole ministro dell ' interno per conoscere 
l 'avviso intorno a denunciate irregolarità 
nella nomina del medico di porto a Napoli. 

« Rampoldi. » 
« I l sottoscritto chiede d ' in te r rogare 

l'onorevole ministro dell ' interno sul rifiuto 


